

**НАЗАРОВ М. М. — в МПКК
МПКК — НАЗАРОВОЙ Е. Л.
МПКК — ЧЕРНЯВСКОЙ А. А.**

НАЗАРОВ Максим Михайлович, родился в 1883. Окончил юнкерское училище, офицер русской императорской армии. В 1914 — на фронте, в 1918 — месяц служил интендантом в Уральском полку при белых, затем добровольно вступил в Красную армию, служил казначеем при штабе в Гурьеве. В марте 1920 — арестован, в августе отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму, позднее отправлен в Архангельский лагерь принудительных работ. 24 ноября 1920 — по просьбе юридической комиссии Московского Политического Красного Креста заполнил "Опросный лист", в графе "Особые замечания" записав следующее.

<24 ноября 1920>

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ (по возможности подробнее изложить сущность дела и допроса)

В Москве находился в Покровском лагере, оттуда увезен 19/Х в Архангельск. *<обвинялся>* в службе у белых в Уральск*<ой>* области в поселке Кандаурово близ г*<орода>* Гурьева и заведующ*<им>* хозяйством пасеки. Служил интендантом всего 1 месяц, после чего перешел к красным добровольно и в одиночку. После сдачи служил в Красн*<ой>* армии казначеем, при штабе укрепрайона войска г*<орода>* Гурьева»¹.

На анкете — помета заведующего юридическим отделом МПКК:

«3/IV по справкам у Фельдмана дело уральских офицеров двигать безнадежно».

В декабре 1920 — управляющий делами Московского Политического Красного Креста обратился к Е. Л. Назаровой, жене Максима Михайловича Назарова.

<4 декабря 1920>

«Москва, Покровка, 45 кв. 22.

Е. Л. НАЗАРОВОЙ

Политический Красный Крест просит Вас пожаловать для переговоров по делу мужа Вашего М. М. НАЗАРОВА в канцелярию Креста в среду или в субботу от 4-х до 6-ти час.

УПРАВЛЯЮЩИЙ ДЕЛАМИ»².

В январе 1921 — заведующий юридическим отделом Московского Политического Красного Креста обратился к Антонине Александровне Чернявской, знакомой Максима Михайловича Назарова.

<25 января 1921>

«АНТОНИНЕ АЛЕКСАНДРОВНЕ ЧЕРНЯВСКОЙ

В ответ на Ваш запрос о положении дела арестованного в Гурьеве в марте 20-го года и находящегося ныне в Архангельском концентрационном лагере НАЗАРОВЕ Максиме Михайловиче

¹ ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 226. С. 4. Автограф.

² ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 226. С. 6. Машинопись.

Политический Красный Крест настоящим уведомляет, что по наведенным сего числа справкам в Особом Отделе ВЧК у начальника его Фельдмана оказалось, что персонального дела НАЗАРОВА не имеется, и что арестован он в связи с арестом всех офицеров и военных чиновников, бывших на службе у белых.

Никакого конкретного обвинения ему не предъявляется, и дальнейшее содержание Уральских офицеров и военных чиновников обуславливается необходимостью изолировать вредные и могущие быть опасными для Советской власти элементы, иными словами, не освобождение их вызывается причинами тактическими.

Вопрос об освобождении уральских офицеров и офицеров с юга в Коллегии Особого Отдела ВЧК поставлен на очередь и, если на политическом горизонте не совершится ничего неожиданного, то в начале весны предполагается всех военнопленных гражданской войны освободить и отправить на гражданские службы.

Изложенное не препятствует к тому, чтобы перед военными властями г<орода> Москвы Троцким или Генерального штаба было родственниками НАЗАРОВА возбуждено ходатайство об его освобождении и об откомандировании на гражданскую службу, для чего помимо ходатайства крайне желательно было бы представить коммунистические поручительства, удостоверяющие лояльное отношение НАЗАРОВА к Советской власти: возбуждаемые аналогичные ходатайства военными властями города Москвы неоднократно удовлетворялись.

Одновременно с сим Кр<асный> Крест сообщает, что НАЗАРОВ находится в Архангельском концентрационном лагере, дело же об Уральских офицерах числится за б<ывшим> Особ<ым> Отд<елом> ВЧК, ныне переименованном в Следственный Отдел при Президиуме ВЧК, начальником коего состоит тов<арищ> Фельдман, а помощником его Петр Иван<ович> Валескалн.

ЗАВЕДУЮЩИЙ
ЮРИДИЧЕСКИМ ОТДЕЛОМ»³.

³ С. 5. Машинопись.